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第150回 日商簿記検定試験 ２級 －工業簿記－  解 説  

模範解答・予想配点・解説等は、学校法人高橋学園が独自の見解によって作成しており、検定試験実施機関における本試験の解答並びに出題の
意図を保証するものではありません。なお、予告なしにその内容を変更する場合がございます。ご理解いただいたうえで、ご利用ください。 

 
 

第４問 費目別計算 

 

 ⑴ 材料の購入 

材料の購入原価 ＝ 購入代価 ＋付随費用(材料副費) 

  ① 購入代価の計算 

   素 材の購入代価：2,000円/㎏×800㎏(素材)＝1,600,000円 

   買入部品の購入代価：100円/個×3,000個(買入部品)＝300,000円 

   工場消耗品の購入代価：100,000円(工場消耗品) 

  ② 材料副費の予定配賦額の計算 

   予定配賦額：2,000,000円(購入代価総額)×10％＝200,000円 

 

 ⑵ 材料の消費 

◇ 素材および買入部品 ⇒ 直接材料費 ⇒ 仕 掛 品勘定へ 

◇ 工 場 消 耗 品 費 ⇒ 間接材料費 ⇒ 製造間接費勘定へ 

   仕 掛 品：1,500,000円(素材)＋120,000円(買入部品)＝1,620,000円 

 

 ⑶ 賃金消費額の計算 

◇ 直接工の賃金消費額 ⇒ 直接作業賃金 ⇒ 直接労務費  ⇒ 仕 掛 品勘定へ 

              間接作業賃金 ⇒ 間接労務費 

◇ 間接工の賃金消費額 ⇒ 要 消 費 額 ⇒ 間接労務費 

  ① 直接工の消費額 

     直接作業賃金：1,400円/時間(予定賃率)×740時間(直接作業時間)＝1,036,000円 

     間接作業賃金：1,400円/時間(予定賃率)× 40時間(直接作業時間)＝  56,000円 

  ② 間接工の消費額 

     350,000円(当月支払賃金)＋80,000円(当月未払賃金)‐100,000円(前月未払賃金)＝330,000円 

 

 ⑷ 賃率差異の計算 

   賃率差異は、予定賃率を用いている直接工賃金勘定をイメージすればよい。 

 直接工賃金  

当月支払額 1,120,000 前月未払額 60,000 

当月未払額 80,000 直接作業賃金 1,036,000 

  間接作業賃金 56,000 

  賃 率 差 異 48,000 

 

 ⑸ 製造間接費の予定配賦 

   予定配賦率：（8,100,000円(固定費予算)＋5,400,000円(変動費予算)）÷9,000時間(予定総直接作業時間) 

＝1,500円/時間 

   予定配賦額：1,500円/時間(予定配賦率)×740時間(直接作業時間)＝1,110,000円 

⇒ 製造間接費勘定へ 
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第５問 ＣＶＰ分析 

 問１ 変動費率 

変動費率 … 売上高に対する変動費の割合 

    変 動 費 率：1,295,000円(変動費総額)÷3,500,000円(売上高)＝37％ 

 

 問２ 損益分岐点売上高 

損益分岐点売上高 ＝ 固定費 ÷ 貢献利益率 

    貢献利益率：100％－37％(変動費率)＝63％ 

    損益分岐点売上高：1,890,000円(固定費総額)÷63％(貢献利益率)＝3,000,000円 

 

 問３ 目標営業利益 630,000円を達成する必要売上高 

必要売上高 ＝（目標営業利益 ＋ 固定費）÷ 貢献利益率 

    損益分岐点売上高：（630,000円(固定費総額)＋1,890,000円(固定費総額)）÷63％(貢献利益率)＝4,000,000円 

 

 問４ 11月の貢献利益と営業利益 

売 上 高 3,750,000円  

変 動 費 1,387,500円 ⇒ 3,750,000円(売上高)×37％(変動費率) 

貢 献 利 益 2,362,500円 ⇒ 3,750,000円(売上高)×63％(貢献利益率) 

固 定 費 1,890,000円  

営 業 利 益 472,500円  

 

 問５ 高低点法による原価分解 

 売 上 高  水道光熱費  

 

 

４月 3,525,000円  512,200円 

⇒ 

最高/最低点の抜き出し 

５月 3,900,100円  525,000円  売 上 高 水道光熱費  

６月 3,345,000円  509,000円 最高点 3,345,000円 509,000円  

７月 3,809,000円  521,500円 最低点 4,095,000円 527,000円  

８月 4,095,000円  527,000円 ※これ以外のデータは無視する。 

９月 3,742,000円  516,600円  

 

527,000円(最高点の水道光熱費)－509,000円(最低点の水道光熱費) 
＝ 2.4％（⇒ 変動費率 ） 

4,095,000円(最高点の売上高)－3,345,000円(最低点の売上高) 

 

 


